2021年12月6日 星期

经济专刊部主办 组版:张文慧 责编:郭炳中 校对:白颖凯 电子信箱:llrbjjb@163.com

# 岚县:"秸"尽所能"秆"蹚新路

□ 范雷丽

近年来, 岚县以习近平总书记生态文明 思想为指引,牢固树立绿色发展理念,积极开 展玉米秸秆离田资源化综合利用,"秸"尽所 能,将秸秆变废为宝,走出了一条资源节约、 环境友好、农民增收和农业可持续发展之路。

### "秸"尽所能,拓宽综合利用新路径

岚县把解决秸秆离田利用问题作为主攻 方向,强力推进秸秆饲草化、生物质肥料化和 燃料化,着力破解秸秆综合利用难题。一是 推进秸秆饲草化利用。扶持岚县祥泰草蓄开 发有限公司、岚县丰业种植合作社等一批肉 牛养殖和饲草生产销售企业,壮大企业规模, 通过青贮、黄贮的方式饲料化处理秸秆5万 吨。二是推进秸秆燃料化利用。新建生物质 秸秆压缩成型燃料加工厂,通过将玉米秸秆 进行回收、碎块、烘干、压块、冷却等工艺,生 成生物质颗粒燃料。该燃料在燃烧过程中既

以作为肥料进行使用,实现农业生产绿色、循 达到70-80吨。三是推进秸秆粉碎还田就地

能实现无硫无烟排放,燃烧过后的灰渣又可 解决秸秆露天焚烧引发的大气污染问题, 岚县加强顶层设计,坚持"源头治理、堵疏 环、可持续发展。截至目前,项目已经建成,结合、以用促离、以离保禁"措施,从2019年 预计投入生产后生物质颗粒的产量每天可以 到2021年连续出台《秸秆资源化综合利用

利用。对于地处偏远,机械无法到达或秸秆 收集困难、收集成本较高的农田,实行秸秆粉 碎还田,引导就地肥化处理,切实提高秸秆综 合利用率。截至目前,全县生产销售饲草 10800吨,生物质燃料原料2000余吨。

打捆离田,筑牢秸秆禁烧"防火墙"

为全面落实碧水蓝天工程,从根本上

余万元用于秸秆离田(残膜清理)综合利用 和土地深翻(旋耕)作业环节补贴,通过政 府引导、市场运作、农户参与、项目推动的 方式,全县9个乡镇与12家力量雄厚的农 业服务组织合作,共投入作业机械258台, 对秸秆进行集中打捆,目前已实施秸秆离 田面积37503亩,深耕面积17418亩,从源 头上消除了秸秆焚烧隐患,实现了环境效 益、经济效益和社会效益的"多赢"。

### 宣传引导,打开秸秆利用新思路

一是坚持宣传引领。充分利用广播、 电视、网络等媒体,多渠道、全方位宣传好秸 秆资源化综合利用工作中的典型案例,提高 广大农民有效利用秸秆资源的自觉性和主 动性。二是坚持示范带动。对秸秆切碎还 田、秸秆饲草利用、生物质燃料压块、玉米 联合机收进行现场演示和培训,用群众看 得见、摸得着的事实,帮助其算好秸秆综合 利用的成本账、增收账,逐步将农户由过去 的"不敢烧"转变为现在的"舍不得烧"。三 是坚持政策引导。为确保秸秆资源化综合 利用工作顺利开展,岚县对项目的承载主 体实行每亩70元的资金补贴,企业在将秸 秆打成草垛进行饲草化或能源化综合利用 的同时,帮助农户进行免费旋耕、处理地 膜,实现了生态环保、产业发展、农民增收 的"三效统一"。

本报讯 11月29日,笔 者在离石区生态园社区看 到,不少老年人在这里聊 天,打牌,很是热闹。 生态园日间照料中心

是一家嵌入了便民餐厅、老 年助餐中心、微型养老院以 及互联网健康咨询的普惠 型日间照料中心。这里不 仅可以为老人们提供日常 养老服务,还可以随时提供 医疗救助、康复理疗。

作为全市居家和社区养 老服务改革试点区,近年来, 离石区积极探索多元化养老 服务模式,让老人幸福养老。

兀

福

离石区现在60岁以上 老年人口为44414人,占总 人口的9.73%。老人照料、 护理需求与供给矛盾日益 突出。针对这一形势,该区 不断加大社会化养老服务 体系建设力度,拓宽养老服 务渠道,加快养老服务业的 发展步伐。截至目前,该区 建设完成生态园社区等7个 幸福养老工程;对吴城、枣 林、坪头3所敬老院进行升 级改造;启动建设区级幸福 养老中心。同时依托城区 内七个街道卫生院,建立幸 福养老服务和健康管理为 一体的康养中心。

笔者在泰化康养中心 看到,中心内分为康复部和 颐养部,设置照护床位近一百张,可同时 满足多位老人的短期托乔、长期照护需 求。据了解,泰化养老中心引进日本先 进理念和先进技术设备,打造离石区的 康养品牌。盛美养老院引进专业老人护 理理念,将养老护理与理疗相结合,打造 专业养护特色的复合型老年居家乐园。

在专业化的康养服务中,该区依托 现有空间建设智慧化养老运营平台,健 全以老年人口数据库、呼叫中心及智能 终端为基础的呼叫服务网络。目前,永 宁社区居家上门服务和一键呼叫平台正 式投入运营,可满足社区7000余名老人 的居家养老服务需求。同时,该区积极 推进"慧享离石大健康"行动,为老年人 进行慢病检测筛查、建立健康档案管理 系统、与远程医生面对面问诊等,让老年

人不出社区就能享受高端的康养服务。 据了解,目前,生态园等社区被列入 全省幸福养老工程示范点。下一步,该 区将以申请创建全省幸福养老工程试点 县为目标,着力打造以区养老服务中心 为骨干、街道综合养老服务中心为支撑、 社区老年人日间照料中心和社区居家养 老服务站、微型养老院、农村幸福院为基 础,覆盖城乡的养老服务体系,提供"医、 护、药、食、养"一体的全生命周期康养服 务。

### 公民的国防权利和 义务是什么?

权利:对国防建设提出建议, 对危害国防的行为进行制止或者 检举,因国防建设和军事活动在经 济上受到直接损失的,可以依照国

家有关法律给予赔偿。 义务:依照法律服兵役和参加 民兵组织是中华人民共和国每一 位公民的光荣义务。



近年来,兴县把杂粮产业作为农业产业转型升级的龙头,紧紧抓在手上,围绕打造"山西小杂粮第一县"、"中国小米之乡"目 标,把小杂粮产业作为脱贫主导产业,切实摆到优先发展、重点发展、加快发展的战略地位来抓,努力实现粮食增产、农民增收、 农业增效的目标。

近日,兴县罗峪口镇李家梁村的农民忙着在地里收获玉米。

记者 郭炳中 摄

### 吕梁经开区多措并举推进创新创收

处于转型发展出雏型,推动绿色吕梁高质量 发展时期,吕梁经开区深入贯彻落实省、市 党代会精神,践行"蹚新路、促转型"的工作思 路,有声有色搞创新,提质增效见行动,积极 打破"有仓无粮"的窘境,全力蹚出高质量转 型发展新路。

吕梁经开区制定出台"两办法",积极探 求,对标省年度考核目标,将创新工作纳入

本报讯(记者 李雅萍) 当前,我市正 索"1+13+N"全员招商模式,鼓励全体干部职 工以创新创收为根本,拓展收入来源,形成 干事创业、争先创优、团结向上的工作氛 围。按照市场主体、四上企业、规上企业、税 收收人、工业产值五个指标翻番的奋斗目 标,制定出台了《创新创收奖励办法》。同 时,按照全省开发区"三化三制改革"的要

经开区年度考核体系,出台了《绩效工资考 核办法》,其中创新创收占年度考核总分的 20%。同时真招实招促落实,通过创新创收 双"两办法"的落实,2021年吕梁经开区新增 市场主体307户、新增四上、规上企业7户, 一般公共预算收入实现了2亿元,基金预算 收入实现了1亿元,加上各级财力、金融支持 及社会资本的投入,2021年可支配财力达到 4亿元,创新创收双举措取得明显成效,为吕 梁经开区的建设发展提供了强有力的财力

## 应高度重视未成年人心理健康

□张哲

重视和加强未成年人心理健康教育是事 关民族复兴、国家富强、家庭幸福的战略工 程、民心工程、希望工程,也是文明城市建设 的基础工程。当前,社会上各种竞争和压力 越来越大,心理问题的"低龄化"趋势明显。 中国青少年犯罪研究会的统计资料表明,近 年来青少年犯罪总数已经占到了全国刑事犯 罪总数的70%以上,其中十五六岁少年犯罪 案件又占青少年犯罪案件总数的70%以上。

影响未成年人心理健康的因素有多方 面,一是家庭因素,家庭主要成员不全,父母 离异或分居、家庭情感气氛冷漠等不良的家 庭环境,容易造成家庭成员的心理异常。二 是学校因素,学校环境及师生关系、同学关 系直接影响他们的身心发展,甚至有一些同 学歧视霸凌等。三是社会因素,社会生活中 的种种不健康的思想、情感、行为和现象,严 重地毒害着青少年学生的心灵,从而影响其 心理健康。四是主观因素,青少年越来越强

的虚荣、攀比和复杂情感需求,对外在世界 的反应脆弱而敏感。因此建议:

一、强化家庭教育考核。"家庭是我们的 港湾和第一所学校,也是我们成长的摇篮; 父母是孩子的第一任老师"。发挥社区监管 作用,提高父母榜样意识,发挥父母的表率 与楷模作用。加强文明家庭、文明家长、文 明社区评选活动,对家庭教育、家庭氛围、家 风教育等的考核,开展"书香社区""书香家 庭"评选活动,引导阅读,规范认知,引导树 立正确的人生观、价值观,提高理性思考、准 确判断和应对各种局面的能力,潜移默化影 响孩子成长。

二、强化规范学校教育。学校教育要坚 持立德树人、以德为先的教育理念,要重视

未成年人心理健康教育。教师要具备心理 健康知识,要全面关注学生的成长,全面认 识学生,了解学生,懂得学生,学会与学生沟 通,做学生真诚的朋友,让心理医生走进校

园,进行心理健康知识宣教。 三、营造文明和谐的社会教育氛围。要 为未成年人身心健康成长构建良好的社会 环境,开放体育场地、图书馆、艺术馆等,创 造有利于未成年人健康成长的社会环境,采 取未成年人喜闻乐见的形式,对他们进行心 理健康教育,切实培养其健全的人格特质。 社会各界要关注弱势人群,特别是流动儿童 和留守儿童的心理健康教育工作。社会各 部门要齐抓共管,铲除"黄赌毒",还未成年 人健康成长清净纯净干净的社会环境。

## 中共吕梁市委组织部公示

现对市委研究拟任职干部予以公示。

吴海明,男,汉族,1971年8月生,大专,中共党员,现 任市政府副秘书长、市政府机关党组成员,拟任市直单位

赵如宁,男,汉族,1965年6月生,中央党校大学,中 共党员,现任临县二级调研员,拟任市直单位正职。

李计平,男,汉族,1970年12月生,大学,中共党员, 现任市财政局党组成员、副局长,拟任市直单位正职。

侯永清,男,汉族,1972年7月生,大学,中共党员,现任 中阳县公安局党委副书记、政委,拟任市直副处级单位正职。 郭泽鹏,男,汉族,1972年2月生,大学,中共党员,现 任市公安局离石分局党委副书记、政委,拟提名为副县

(市、区)长人选。 续澎奇,男,汉族,1971年7月生,大学,中共党员,现 任中阳县公安局党委书记、局长,拟提名为副县(市、区) 长人选。

钟连山,男,汉族,1971年10月生,大学,中共党员, 现任兴县公安局党委书记、局长,拟提名为副县(市、区) 长人选。

公示时间从2021年12月6日至2021年12月10日。 公示期间,可通过来信、来电等方式向市委组织部反映公 示对象在德、能、勤、绩、廉等方面存在的问题。反映情况 和问题应实事求是、客观公正。为便于核实、反馈有关情 况,提倡反映人提供真实姓名和联系方式,我们将严格履

来信地址: 吕梁市离石区永宁中路9号吕梁市委组 织部干部监督科

编:033000 联系电话:0358-12380

0358-8223624

信:13720912380 真:0358-8222552

市委组织部电子邮箱:llswzzbgbgsxx@163.com

12380 举报网站: www.LL12380.gov.cn

中共吕梁市委组织部 2021年12月5日

# 政务动态

### 市直机关道德讲堂总堂第57期开讲

12月2日,由市直属机关工委 主办、中国移动通信集团山西 有限公司吕梁分公司承办的 道德讲堂总堂第57期拉开了 序幕。

本期道德讲堂以"汲取 国学精华·提升领导智慧"为 主题,分为省自身、唱歌曲、 诵经典、听讲座、谈感悟、送 吉祥六个环节。主题歌曲 《中国文明》,唱出了民族魂, 唱出了精气神。"非学无以广 才,非志无以成学。""为国不 可以生事,亦不可以畏事。" "修其心治其身,而后可以为 政于天下。"习近平总书记常 用的三段国学名句,诵读出 了中华优秀传统文化的时代 内涵。山西省家庭教育指导 师、山西女性课堂特聘教授 郭曼宇作的题为《国学中的 领导智慧》的专题讲座,从国 学史上的几个重要阶段与其 核心精神,中国精神与中国

本报讯(记者 贺琴琴) 社会文化教育,国学中的领 导智慧等方面切入,通过生 动的事例、通俗的语言,引经 据典、深入浅出地讲解了传 统思想文化与现代管理以及 领导学问之间的关系,使与 会人员认识到提升领导力的 关键在于拓宽胸怀,提高格

局,从善如流。 大家纷纷表示,国学文化 历史悠久、包容万象,以后要 深刻研究认真学习。"今天这 样一种别开生面的课堂,让自 己的思维和视野得以开拓,管 理水平得以提升。我会积极 将课堂学习成果运用于工作 中,不断提升管理效能,持续 提升工作能力,为吕梁移动事 业蒸蒸日上贡献自己的青春 力量。"吕梁移动分公司市场 经营部赵慧红说。

活动现场,中国移动通 信集团山西有限公司吕梁分 公司还举行了"全国文明单 位"授牌仪式。

## 柳林县举行"12·4"国家宪法日宣传活动和"法治山 西、法治政府、法治社会"一体建设试点工作启动仪式

本报讯 (实习记者 王卫 斌)12月4日,柳林县在燎原 广场开展以"以习近平法治思 想为指引,坚定不移走中国特 色社会主义法治道路"为主题 的现场宣传活动和"法治山 西、法治政府、法治社会"一体 建设试点工作启动仪式。县 四大班子领导及法检机关负 责人、社会各界人士共1000 余人参加活动。

活动在庄严肃穆的国歌 声中拉开帷幕,现场宣读了 省委依法治省委员会《关于 在柳林县开展"法治山西、法

治政府、法治社会"一体建设 试点工作的通知》和《全民参 与"一体建设"试点工作倡议 书》,全体执法队人员举行了 宪法宣誓。

各单位宣传人员为群众 发放了挂图、宣传册等各种法 治宣传资料,并在法律咨询台 处为群众现场解答法律问 题。由司法局工作人员朗诵 的《以习近平法治思想引领法 治柳林建设》、集体朗诵《宪法 记心中》及舞蹈、独唱、三弦书 等文艺节目,使群众在潜移默 化中增强了法治意识。



雪趣 新华社发 王鹏作